

职业足球联赛球场暴力的成因及对策

姚树基

(河南大学 体育部, 河南 开封 475001)

摘 要:中外男子足球职业联赛球场暴力行为有逐年上升趋势; 球场暴力从表面上看与裁判的判罚有直接关系, 但实际是多种综合因素导致; 遏制足球球场暴力, 关键要做好对广大球迷的教育与疏导工作, 同时要不断加强完善职业足球裁判员管理制度, 减少误判、错判发生的机率, 发挥媒体正面宣传作用; 警方应进一步加强球场的安全保卫工作, 借鉴世界足球先进国家在防范与治理球场暴力方面的经验。

关键词: 球场暴力; 职业足球联赛; 裁判管理体制

中图分类号: G843-05 **文献标识码:** A **文章编号:** 1006-7116(2003)04-0027-03

A strategic research on the causes of soccer violence in professional men football league

YAO Shu-ji

(Public PE Department of Henan University, Kaifeng 475001, China)

Abstract: The soccer violence of fans at home and abroad is rising up yearly in professional men football league. The soccer violence relates with the punishment of judge in appearance, but it's a result of many causes in fact. If you want to restrain this phenomenon, you must educate and open a path for, and at the same time, you must perfect the system of judge management, decrease the rate of misjudgement and make full use of the medium in professional soccer league. The police should refer to the advanced countries' experience on how to keep and govern the violence of fans and strengthen the field safeguard work.

Key words: soccer violence; professional football league; system on judge management

国际足联主席布拉特曾经说过:“世界上只有两种语言,一种是音乐,另一种就是足球”。可见,足球运动在全世界人民心目中的地位之高、影响面之大是其它任何竞赛运动无可取代的。足球运动在当今世界上,无疑已经成为一种最受关注的体育运动之一。然而,近年来,欧洲及我国职业足球赛场暴力事件频繁发生,严重地影响了足球运动的发展和社会的安定。因此,有必要对职业足球联赛球场暴力的成因进行分析,并据此提出对策。

1 欧洲职业足球比赛球场暴力透视

对那些相信“足球流氓”已是一个历史名词的人来说,2003年2月22日发生在意大利阿尔皮球场的大规模球迷骚乱,无疑是一记响亮的耳光。为此,意大利足球联盟副主席加利亚尼将这起骚乱称为“意大利的耻辱”。他说,“意大利足球正坐在球场暴力的火药桶上”。加利亚尼说得并不全面,坐在火药桶上的岂止是意大利足球。

不错,在被称为欧洲职业足球楷模的英格兰和德国,那里的联赛已成为国内经济的助推剂、赞助商家的宠儿,以及

人们周末娱乐的首选。然而,在欧洲的南部、中部和东部,家长们甚至不敢把他们的孩子带到球场去“冒险”。

从2002年9月至今,仅意大利、希腊和土耳其三国的职业足球联赛,就先后发生了20多起规模大小不等的球迷骚乱事件,共造成200多人受伤。

球场暴力有多种成因。多拉德(Dollard, 1939)最早提出了挫折引起攻击与暴力的假设。但是,已有事实表明挫折并不总是导致这样的行为,更多的时候,挫折可以强化人的攻击与暴力行为倾向(Berkowitz, 1969)。从本质上讲,攻击与暴力是一种习得行为,是在个体长期与社会交互作用中形成的(Bandura, 1973)。竞技体育职业化的发展滋长了不惜一切代价争取胜利的风气。一些教练员和运动员将这种状况发挥到了极致,并认为为了获胜,采取攻击行为是必要的(Widmeyer, 1984)。马克等(Mark et al, 1983)指出,裁判员的判罚可能是引发观众暴力行为的情绪“催化剂”或“导火索”。另外,球场的物理因素(如热、噪音和拥挤等)都可能成为球场暴力的诱因。还有其它因素与观众暴力行为有关,如酗酒以及以往比赛中的运动暴力等。

足球场是球迷宣泄情绪的场所。足球场上观众可以尽情地喊叫,在这里没有地位高低之分,在这种情况下,一些观众失去了原有的身份,而运动心理学研究表明,在群体中失去身份的个体容易发生暴力行为。另外,足球职业化使世界各地球迷都有强烈的归属感,一场球的胜负关系到一座城市的荣誉,输球时的压抑,对方球迷为胜利欢呼的刺激,裁判员误判、错判或黑哨行为所激发的愤怒以及球场管理不严所带来的混乱等,都有可能导导致球场暴力的发生。巨大的商业利益和媒体的错误导向也是引发球场暴力不容忽视的原因。

对本赛季欧洲球场暴力的泛滥,社会学家和心理学家们从中找出了相应的答案。专家们分析指出,东欧国家球场暴力事件频发,除上述普遍的原因外,与那里足球设施老化,安保系统不健全有直接关系。此外,近年来东欧经济不景气,一些球迷也可能想借球场暴力发泄心中的不满。另外,由于足球职业化起步较晚,东欧警方缺乏预防和阻止球迷骚乱的经验。在2002年欧洲杯外围赛英格兰客场挑战斯洛伐克的比赛中,英格兰球迷之所以造成流血事件,与东道国警方控制不力有关。为此,欧足联曾含蓄地批评了斯洛伐克警方的表现。

意大利足球联盟副主席加利亚尼愤怒地对媒体说:“现在意大利足坛的恶性暴力事件几乎是按每周一起的频率在发生,对此,足协必须制定强有力的制裁措施”。

设施先进、经济繁荣的意大利成为“重灾区”,则多少令人感到有些不可思议。但据专家们分析后得出结论:意大利频发球迷骚乱,起因与东欧国家正好相反,完全是该国足球及其相关产业高度职业化带来的产物。首先,经过近20年的发展,意大利各俱乐部均建立了自己的球迷俱乐部。这一做法,曾被认为是约束个人过激行为、倡导文明看球的有效手段。然而,事实证明,一些球迷领袖在观看比赛时并不能做到头脑冷静,更有甚者,一些球迷俱乐部已蜕变为“足球流氓组织”,并在观看比赛时挑头闹事,由于球迷俱乐部定期开会,拥有完整的组织体系,一旦他们闹起事来,其能量远非普通球迷可比。《米兰体育报》忧虑地指出,球迷闹事集团化,已成为意大利足坛暴力的最新特征。

其次,意大利体育媒体对球迷骚乱也起了推波助澜的作用。翻开意大利各报的体育版,有相当多的篇幅在大肆渲染“黑哨”和“某些俱乐部总得到裁判的特殊照顾”这样的话题。这些捕风捉影的报道,增加了球迷对一些裁判的不信任感,以及部分球队的敌意。有时,一些记者为了搞到“噱头”,甚至在采访时有意挑拨双方教练的矛盾。对这一现象,AC米兰队的荷兰中场西多夫曾直言不讳地批评说:是媒介的“动员令”将球迷送上了“前线”。同时,欧洲媒体也指出,意大利球场管理制度过松,也是一个不可忽视的因素。在英格兰,不允许球迷带罐装饮料进场的,而意大利,球迷不仅可以把烟花带进场内,甚至被允许将电动自行车骑上看台。

频频发生的球场暴力事件所带来的后果是相当严重的。近年来国际足球赛场上惨案不断,少则数人受伤,多则百余人死亡,甚至引发街头骚乱,这已经严重地影响到社会的稳定和国家的形象。

2 我国足球职业联赛球场暴力透视

我国自1994年开始举办男子足球甲级联赛以来,从1995年到2000年5月29日止,我国足球职业联赛累计发生了42起球迷闹事事件,其中1995年7起,1996年7起,1997年4起,1998年8起,1999年8起,2000年上半年已达8起。闹事从辱骂开始,继而使用矿泉水瓶等物来攻击球员、教练员、裁判员和对方球迷,最后发展到使用拳头和木棒伤人,损毁公共财物。所幸还没有发生过因球场暴力而死人事件。

2000年4月30日西安赛区和5月18日重庆赛区分别发生球迷闹事事件后,中央领导同志两次就我国足球甲级联赛球场安全问题做出重要批示,要求有关部门对此高度重视,足球比赛必须是文明的,应该完善相关法规,不能让足球比赛成为影响社会稳定的不安定因素。7月12日国务院办公厅下发了《关于提倡文明赛风、维护足球比赛秩序的通知》,可见,足球场暴力问题已经成为一个迫切需要解决的社会问题。然而,在该通知下发的第3天,陕西国力队主场与成都五牛队踢平,赛后一些球迷不满比赛结果聚众闹事。这是我国目前职业联赛以来球迷闹事规模最大、性质最为严重的一次。中国足协对此做出了职业联赛以来首次取消西安赛区承办主场赛事资格等一系列严厉的处罚措施。

2001年,我国足球甲级联赛采取“只升不降”的办法。但是并不能减少球迷闹事事件的发生,在联赛前6轮仍出现球迷向场内和球队扔杂物一轮比一轮增多的趋势。这说明我们仍然没有从根本上找到解决和控制球场暴力的方法。

我国目前足球职业联赛中球场暴力与过去明显不同,今天的暴力更具破坏性,暴力所带来的后果是相当严重的,球迷闹事不仅会给国家造成直接的经济损失,更严重的是危害了社会的安定、破坏了国家的形象,甚至会影响今后我国成功申办或主办大型国际体育赛事。

在当前我国足球职业化进程中,足球赛场暴力越来越多,形式多种多样。据调查分析,我国男子足球职业联赛球场暴力形式主要有以下几种:1)观众在观看比赛过程中向场内大量乱扔硬物,如矿泉水瓶、旗杆、喇叭、水果等,用来袭击场上球员、教练员和裁判员;2)看台上或球场外主队和客队的球迷发生冲突、由互相谩骂、互掷杂物发展到拳脚相加的流血事件;3)比赛结束后,一些球迷冲到球场内围攻球员或殴打裁判员;4)少数球迷在赛中和赛后与治安警察发生激烈冲突。

我国足球职业联赛球场暴力的成因大多与世界各国足球联赛中的暴力成因都相似。但发生在我国社会转型期的足球球场暴力也有特殊的原因。如社会存在的某些腐败现象、失业人数增加及个别人对现实的不满等等,都是发生球场暴力现象的原因。

3 足球职业联赛球场安全保卫措施及对策

国际一些单项体育组织通过制定严格的竞赛规则对球员攻击与暴力行为加以严惩,以减少或消除球场暴力事件的发生。国际运动心理学会(1996年)还提出,通过发展裁判员的心理技能(如注意力和抗应激能力等)来使他们消除或减

少那些容易激起运动员或观众攻击与暴力行为的错误判罚,以维护比赛规则,提高竞赛的公平性。另外,要想保证球场的安全,在球场安装先进的电子监控设备也是必不可少的。

2001年2月,中国足协派出了一个安保工作考察团远赴欧洲。走访考察了英、意、法等国的部分足球俱乐部和当地警方,详尽了解了他们的安保措施和经验。各国的具体措施虽不尽相同,但有一个共同的特点,就是都有一整套相对完备的安保措施和控制系统,诸如在球场结构、消防、赛场评估、检票、入场、警方控制室及足球流氓档案等方面,并且有相应的法律法规作保障,形成了各部门与警方的协调管理。在防范与治理球场观众暴力等方面,我国要根据自己的实际情况,借鉴国外的先进经验,以便从根本上找到防范与治理球场观众暴力的方法。

为了防止球迷闹事,我国足球赛区组委会在对球迷入场时进行3层防范:1)在体育场外让球迷通过各个小门分散入场,在第一次检查中先将无票球迷阻隔在体育场大围墙之外;2)在球迷进入体育场时还要进行必要的检查,将矿泉水瓶、爆竹、烟火等危险品留在场外;3)进入体育场后,在入座前还要进行最后一次检查。在每一个看台区域都安排大批警察或便衣专门照顾球迷(以防闹事),看台下则是头戴钢盔的防暴警察,他们面对球迷(观众),背对球场,在球迷就坐的看台间有不卖票的空看台作为隔离带。必要时,在开场、中场和比赛结束时动用直升飞机在球场上空值勤等手段,采用陆空立体警戒行动对不安分的球迷形成了强大的威慑力。

在全国足球赛区安全保卫工作中,各地警方都制定出详尽、周密的赛区安全保卫总体预案,对各种突发事件,特别是球迷闹事、足球流氓肇事等,都准备相应的应急对策,如球迷对裁判判罚不满出现问题怎么办?球迷之间出现斗殴怎么办?如果赢球(输球)球迷兴奋(失望)导致混乱怎么办?等等。为了更好地处置球场观众暴力事件,2000年10月,北京和广州等地防暴警察借鉴外国经验举行“平息球迷骚乱”的模拟实战演习。

遏制球场观众暴力,关键在于足协、俱乐部等有关部门怎样疏导教育与管理球迷。在防范球场观众暴力上,应根据社会学、心理学和管理学及治安法规等有关学科理论,从以下几个方面做好球迷的教育和疏导工作。

(1)加强足球俱乐部、足球裁判员的管理工作,提高足球俱乐部主管领导及足球裁判员的专业业务素质,尽量减少足球比赛中的错误判罚,杜绝足球比赛的黑哨、打假球现象,取信于球迷。加强对各类型球迷的心理教育,根据情绪的认知理论,球场上发生的事件仅仅是引发球迷情绪失控的一个因素,而其主要原因是球迷头脑中的一些不合理认识。据调查分析,我国足球职业化比赛以来发生的球迷闹事事件绝大多数是因为对裁判员判罚不满引起的。对待裁判员的执法工作,球迷要做到一分为二看问题。对于裁判的错判、误判球迷要有清醒的认识,目前我国职业足球运动中裁判员的执法水平不尽相同(执法中,因角度、位置的不同也极可能产生错误的判罚),但如发生错判次数较多,则说明该裁判水平较

低,足协主管部门应降级使用或调换其它裁判,球迷不要过于对裁判员水平苛求。对于那些故意吹黑哨、打假球的裁判或运动员,球迷们要通过正常的渠道举报,相关部门(足协、司法机关)对其严惩不贷。故我国足协应尽快加强对我国职业足球裁判员管理体制的改革,使裁判员队伍职业化进程与世界职业足球强国的裁判员管理体制看齐。尽可能减少球迷因裁判问题发生球场暴力事件。其次,国内各种媒体在直接或间接报道足球赛事时,要多进行正面宣传,要引导球迷以平常的心态来看球,要从足球运动中享受足球运动的乐趣,要控制好自己情绪,创造一个文明、理智的观球氛围。

(2)采取球迷自我管理的办法。目前在防范足球观众暴力的工作中,不仅要加强完善球场的安全保卫措施,而且应发挥各级球迷协会的作用。赛区组织者要加强球迷组织建设,把球迷松散无序状态调整组织为一个有秩序的团体,充分发挥球迷社团的功能;要很好地通过各地球迷协会与广大球迷进行交流沟通,同时规范球迷行为,出台足球赛场文明观众守则,鼓励球迷的自律管理,用文明看球行为占领并主导球场。

(3)尽快改革和完善我国足球竞赛规则。制定严格的足球竞赛规则,对裁判黑哨现象、假球现象起到约束作用,对情节严重的提起公诉,进行法律制裁。“龚建平案”的判决充分表明了我国法律制度正在逐步完善。我国应尽快制定出《反体育暴力法》等法律武器加强对球场暴力的打击控制力度。在我国逐步进入法制社会的今天,应该依法解决球场观众暴力问题,通过法律手段使球迷远离暴力,健康地参与各项体育活动,使观看体育运动变为一种娱乐活动。

同时,我们要不断学习和借鉴国外防止球迷暴力的安保措施和经验,根据我国足球职业联赛球迷闹事的具体情况,制定出适应我国防止球迷闹事的法律法规去约束球迷。尽可能在我国举办足球职业联赛的球场上安装先进的电子监控设备来监督球场上的比赛情况,力争从根本上杜绝球场暴力事件的发生。

参考文献:

- [1] 任灏瑜.坐在火药桶上的欧洲足球[N].羊城晚报,2003-03-02(A4).
- [2] 肖华.绿茵场外的足球世界[M].北京:中国民主法制出版社,1996.
- [3] 宋凯.当代中国足球迷现象解析[J].体育科学,1996(6):11-18.
- [4] 黄竹杭,石岩.我国男子足球职业联赛球场观众暴力问题的研究[J].体育科学,2002(6):52-53.
- [5] Kerr JH. The role of aggression and violence in sport: A rejoinder to the ISSP position stand[J]. The Sport Psychologist, 1999, 13: 83-88.
- [6] 李仪,吴海乐.关于“黑哨”成因的经济理性思考[J].体育学刊,2002,9(5):26-27.

[编辑:李寿荣]